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当前大学生思想现状及原因解读
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摘要：大学生的思想状况是思想政治教育工作的抓手和基础。因此本文以湖州高校为例，以发放调查问卷的方式

详细的调查了大学生的政治观、人生观、价值观、道德观和文化观，经过数据汇总和分析对大学生的思想状况阐

明现状、指出其不足之处，并详细分析存在问题的原因。大学生思想调查工作是其他一切教育工作的出发点，它

是涵养“四个自信”、“两个坚持”的首要参考条件。
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“少年强则国强”。习近平总书记非常重视青

年人的成才和成长，自党的十八大以来，总书记多次

深入到青年人中，和他们谈理想、谈人生，对青年人

寄予了厚望。大学生的人生观、价值观、政治观、文

化观等状况关乎高校思想政治教育的提质增效，关乎

中国式现代化建设的质量和速度，关乎中华民族的伟

大复兴。

而本次的调查遵循目的性抽样原则，选取浙江省

湖州市某高校物理师范专业大一、大二年级学生为研

究对象（N=180，各年级 90人）。样本选择依据在于：

大一学生已完成《马克思主义基本原理》等共同必修

课程，大二学生具备微课教学经验，其能力表现兼具

理论学习与实践应用的双重特征。通过分层随机抽样

选取 15名受访者（高、中、低能力组各 5人）进行半

结构式访谈，形成数据三角互证。

1 调查概况

本次共发放调查问卷 180 份，共回收问卷 116 份。

采用了半结构式访谈、问卷星、发放纸质问卷等方式

进行调查，并进行了人工分析。

当前湖州某高校大学生政治立场坚定，世界观、

人生观、价值观的状况总体上呈现健康、向上趋势，

未来向好。其学习态度、理性思考和践行总体向好。

道德意愿和行为良好，对中西文化具有理性、全面研

判，能够坚定文化自信。

2 调查问卷的呈现

经反复核实，调查问卷内容具有科学性，稳定性

较好，相关计算得出的数据具有较高的可信度，能够

较为准确地呈现出调查对象的思想政治状况。调查问

卷呈现出的具体样貌为：

2.1 政治观与政治行为现状

在大学生的政治观和政治行为思想状况方面，我

们调查了有关爱国主义、民族信仰、社会主义道路认

同、社会主义理论认同、社会主义制度认同、政党认

同、政治敏感度等问题。在爱国主义方面，大学生具

有强烈的民族担当，例如在课堂上回答原南开校长张

伯苓老教授的“爱国三问”时，99.8%的学生能够肯定

地回答出“是”；只有 0.2%的学生出于腼腆而回答缓

慢。能够看出，血气方刚的青年大学生厚植了爱国主

义情怀。在制度认同方面，有 28.9%的大学生认同中国

特色社会主义制度具有独特优势，70.1%的大学生不清

楚中国特色社会主义制度具有哪些优越性；只有 1.0%

的大学生认为西方制度更具优越性。可见在青年一代

大学生的思想深处，绝大多数愿意拥护祖国的社会主

义制度从而能够在未来积极投身于社会主义建设中。

在社会主义道路认同方面，93.1%的大学生认为“中国

当前全面改革开放不会失去社会主义性质”；6.9%的

大学生认为无法判断出未来国家性质走向。这一数据

表明当前绝大多数大学生支持国家走改革创新的发展

之路。大学生的入党意愿较强，动机比较纯粹。52.1%

的大学生具有政治抱负，是为了党的事业而申请加入
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中国共产党；43.8%的大学生表示是出于功利主义而申

请加入中国共产党；1.2%的大学生是为了其他原因而

申请加入中国共产党；只有 2.9%的大学生不愿意加入

中国共产党。数据表明当前绝大多数大学生志愿加入

中国共产党并认同党的事业。在政治信仰方面，75%的

大学生坚信马克思主义，同时秉持共产主义理想信念。

对马克思主义和共产主义理想持观望、犹疑态度的占

比 20%，只有 5%的大学生对马克思主义和共产主义理

想无感觉。通过具体事例能够透视大学生对党和政府

的信任和维护，例如当国际上不同媒体对同一事件报

道各不相同时，89%的学生相信国内官方媒体的报道；

1%的学生相信国外或境外媒体的报道；2%的学生相信

网友们在网上的自由评论；0.5%的学生相信街头巷尾

的闲谈；7.5%的学生相信其他信息源。可见，当代大

学生绝大多数政治立场比较坚定，辨别力较强，为“两

个维护”“四个自信”奠定了思想基础。在政治参与

方面，对于中央召开的历次历届会议，愿意主动从中

央新闻、互联网上的官方媒体等去了解和学习的大学

生占比是 10%；主要从思政课堂上学习会议精神的占比

是 23%；被迫听从学校的组织安排去学习会议精神的占

比是 61%；没有兴趣、完全逃避学习的占比是 6%。可

见大学生在学生时代的政治学习和参与兴趣较低。在

当前的时代主题和敏感度方面，47%的大学生了解当前

中国式现代化的内容和特征；48%的大学生对当前中国

式现代化的内容和特征一知半解；5%的大学生根本不

了解当前中国式现代化的内容和特征。可见当前大学

生对时代主题和社会的发展把握略显薄弱。

综上所述，绝大部分大学生都具有坚定的政治立

场、正确的政治观念和明确的政治态度。

2.2 人生观现状

对于东西方个体与群体关系的评判，大多数学生

支持中国人秉持的民族精神，能够正确看待个体与群

体的关系、个人与他人的关系。例如：81%的学生表示：

当遇到险情时，会舍己为人，因为这是中华民族精神；

7.5%的学生表示会根据不同的时间、地点和条件来作

出选择；只有 11.5%的学生表示赞同西方首先保全个人

的做法。关于选择哪一种人生类型，数据显示，有 39%

的学生认为自己愿意选择奉献的人生，并且识大体、

重大局，甘愿“小我”服从于“大我”，这一部分同

学能够处理好个体与群体的关系，能够正确对待个人

价值和社会价值、个人与国家关系；50.6%的学生明确

表示选择奉献和索取对等的人生，对权责的要求分明；

10.4%的学生不认同奉献之后再索取，他们认为索取大

于奉献才是人生赢家。关于自立和艰苦奋斗精神，41%

的学生愿意在大学期间创业或者勤工俭学，希望锻炼

自己的独立生活能力；25%的学生表示偶尔可以勤工俭

学或者有能力时创业，但不能长期创业或勤工俭学，

以免耽误学业；其他 34%的学生表示家里不缺钱，自己

不愿意参加勤工俭学或者创业，不想“没苦硬吃”。

从总体上看，学生们的人生态度较为积极，大约

80%的学生乐观看待自己的未来人生前景；10%的学生

浑浑噩噩不知未来的发展方向，对当前的生活状态无

感；只有 10%的学生对人生前景比较悲观。抵制消极无

为的人生观，并且树立艰苦奋斗、劳动光荣的思想应

成为思政课的一个关注焦点。

2.3 价值观和道德观

在大学生的价值认知和价值判断方面，既有随波

逐流的倾向，但同时又有着特立独行的一面。首先，

对于民族精神，90.2%的学生认为舍己为人、舍生忘死、

大义凛然等应当得到广泛传扬和认同，有 9.1%的学生

认为要根据不同的时间、地点、条件等来辩证地秉持

中华民族精神；只有 0.7%的学生认为西方的价值观念

更优越。可以看出，大学生的民族气节高涨，具有较

强的集体主义精神。对于中国特色社会主义核心价值

观，有 98.5 的学生认同，有 1.5%的同学认同一部分。

在公益认知和行为方面，82.6%的学生表示“经常参加

社会公益活动”，16.4%的学生表示“只偶尔参加社会

公益活动”有 1%的学生从不参加社会公益活动。在道

德意愿方面，高达 93.8%的学生非常愿意向道德模范、

英雄人物学习；有 5.1%的学生只愿意做好自己、不愿

意学习他人；只有 1.1%的学生认为利益高于道德从而

轻视道德模范和英雄人物。在日常道德行为中，遇到

有人求救，78.6%的学生会出自本能直接施救；有 11.2%

的学生会提前想到防范措施、再去伸出援手；只有

10.2%的学生出于种种原因而表示不予理睬。这表明现

学生们的道德意识比以往有所提高，且比以往更敢于
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践履道德行为，同时理性处理事务的能力逐渐增强，

情商也越来越高。对待学术诚信问题，当写作论文、

做大学生科研项目申报时，17%的学生表示会完全在网

上或 AI 里面复制、粘贴，拼凑成一篇论文等；56%的

学生表示愿意主要由自己创作、同时批判继承别人的

观点；27%的学生表示可以使用自己的话，将别人的观

点重新组织一下，或者到 AI 里面去找灵感。这表明多

数同学的学术态度比较端正。

综上所述，当前湖州某高校的大学生，较之于以

往的观察情况，价值判断能力、道德自律能力处于逐

步上升阶段，但个别也存在心理问题。

2.4 文化观

从整体来看，大学生参与中华传统文化的课程与

实践的总体情况良好，能够普遍分辨出中华传统文化

中的精髓与糟粕，并能够喜爱中华优秀传统文化的作

品与活动；对中华传统文化的了解更加深入；能够高

度建立起中华文化自信，并对中西文化进行理性思考

和对比。

经过访谈，大学生们比较了解中华传统文化。他

们对诗词歌赋大会、民族节日、中华经典著作阅读、

琴棋书画、中华武术等各种中华优秀传统文化具有浓

厚兴趣，展现出对祖国文化的认可和喜爱。其中有 18%

的学生喜欢并经常采用各种途径参加诗词歌赋大会，

个别同学有获奖经历；9%的学生喜欢并经常参加中华

经典著作阅读，例如《论语》《孟子》《老子》《庄

子》《三字经》《千字文》《史记》《楚辞》《诗经》

等；有 11%的学生喜欢并参加中华武术方面的课程，多

数为男同学积极选择体育学院开设的相关课程；多数

学生都喜欢民族管弦乐器，但真正能参加民族乐器课

程的只有 22%的学生，愿意选择者几乎都是具有音乐天

赋和乐理知识的同学；13%的学生愿意以琴棋书画类来

陶冶情操，表示喜欢借助传统文化来过一种优雅娴静

的生活；27%的同学表示最喜欢的是去听传统文化讲座

方面的课程，但学生们更喜欢以小历史故事形式展现

出来的中华优秀传统文化；没有学生表示不喜欢中华

传统文化。对于中西文化的态度，11%的学生更喜欢西

方的影视作品乃至文学作品；16%的学生更喜欢西方的

节日例如情人节、圣诞节、母亲节、父亲节等；16%的

学生在总体上更向往西方文化；53%的学生在总体上更

喜欢中国文化，认为中国文化荡气回肠、深厚悠远；

而 3%的学生认为要以交流互鉴、开放包容的心态对待

中西文化；还有 1%的学生认为应警惕西方文化价值观

的渗透。这说明学生们对于中华传统文化的喜爱要远

胜于他国文化。

总之，经调查研究发现，不同性别、年级、干部

身份、专业、家庭背景、经济条件，其思想状况都具

有不同特点。社会发展、网络媒体、人际交往能力等

对大学生思想状况的影响也较大。高校思政课“主阵

地”和课程思政“副渠道”在提升大学生思想、政治、

道德水平过程中效果显著。世界观、人生观、政治观、

价值观和文化观在大学生的思想政治素质中居于基础

性地位。

3 大学生思想状况存在的问题分析

大学生的思想状况整体向好，但还存在一些不足。

表现在：

第一，政治理论功底欠缺，对思政课兴趣不高。

经调查，很多同学不了解中国特色社会主义的制度优

势，只是死记硬背书本上的知识，一旦没有熟记，便

回答不出制度优势；而且经观察和访谈，很大一部分

学生对学校的思政课兴趣不大，课堂上的“抬头率”

也不高，尤其是在期末开卷考试的课堂上，半数以上

学生会各行其事：浏览其他专业的书籍，或看电脑，

或专注于手机。多数学生对于当前的新质生产力涵义、

中国是现代化的内容等也知之甚少。；沈壮海（2017：

111）还指出：“有关社会思潮和网络舆论环境一定程

度上冲淡了大学生的政治认同”，以及西方一些价值

观念也会对大学生的政治观产生冲击，例如擅长社交

的学生很容易认为“五湖四海皆兄弟”，很自然地在

网络或现实中接受各地乃至国内外的“朋友”，也会

轻易受到“朋友”们意识形态的影响，缺少防范意识；

此外，学生们的政治敏感度和辨别力不足：部分学生

对社会阴暗面和丑恶现象缺乏理性分析，不能使用唯

物辩证法一分为二地看待问题，有人云亦云的倾向；

而且，大学生们尚未打开国际视野，对国际问题的关

注度较低 。最后，学生们对于思政理论课的学习态度

不够严肃认真、方法也不得当，没有全面、认真地深
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入学习马克思主义理论，只是照本宣科，没有举一反

三。

第二，个别存在短视的人生理想问题。根据对 300

多名的大学生调查问卷以及对一百多名大学生的访谈

得知，一些大学生其实并不能真正理解什么是马克思

主义，他们只能采用曾经学习过的课本里术语来回答

什么是马克思主义，马克思主义的意识形态并未入脑、

入心。在大一阶段，学生们对政治参与并不关心，甚

至对参加“太湖品学”、“读书会”、“读书日”、

“中华传统文化朗读比赛”等与学习有关的活动兴趣

也不浓厚，而对于申请入党的原因也并不是为了共产

主义事业而奉献青春，更多则是出于短期的职业规划

的考量。有一部分学生未来的人生理想是“赚多多的

钱”，赚钱的目的主要是享受和面上有光。虽然大学

生们都知道当年周恩来总理地一句震耳欲聋地宣言：

为中华的崛起而读书，但绝大多数当前读书者皆是为

考研、考公、考编或期末考试做准备，至于考研、考

公、考编之后的下一步目标是什么却很少考虑。这些

都属于缺少规划、短视的人生理想。由于“面临的现

实困境和精神困惑是信仰宗教的重要诱因”（吕素香，

2018：108），还有个别大学生会同自己的亲朋好友一

起去信仰宗教。

通过调查问卷和采访可知，大一年级对人生理想

的规划比大二年级重视，可见大一新生对一切阳光的

事物都充满了新鲜、干劲和热情；由于责任意识，学

生干部的人生理想普遍比非学生干部的同学人生理想

要远大。

第三，心理健康问题呈现出逐年缓慢上升趋势。

通过半结构式访谈得知，有个别学生随时间推移，展

露出极端心理现象。邓泽军（2012：114）指出：“大

学生的思想道德素质和心理健康互为条件且具有内在

的关联性，这就决定了二者必须统筹发展”，因此大

学生的心理问题必须得到及时疏导。

第四，价值认知能力和道德认知能力有待提升。

从问卷和访谈得知，大部分同学认为自己的人生自己

做主，希望过一种取舍相互平衡的人生，对奉献的理

解不够深刻，与家长、教师和社会的引导有关。接近

半数的调研对象对艰苦奋斗、自立精神不再完全支持。

经访谈，一些学生在宿舍里拥有“公主病”，不愿意

动手打扫宿舍、清洁周围的环境卫生，接受别人的服

务认为理所当然；看到怀抱大堆物品需要帮助开门的

人无动于衷。这表明一部分大学生缺乏换位思考和正

确的是非判断，无组织无纪律性，思想还未成熟。因

此，在分析大学生的道德认知能力和道德观时还应充

分关注家庭背景及周围的成长环境。

第五，对中华传统文化的了解不够深入。部分学

生只看到了物质形式，忽视了精神内容；只看到了个

体和个性，未掌握全体和共性，对传统文化缺乏高度

的概括精神：由于对中华传统文化了解得不够深入，

还会扭曲误解一些优秀的传统文化观念。同时，对于

中西方文化的看法，还是有很大一部分学生更喜欢西

方的圣诞节、情人节等，当然，很多一部分原因并不

是从内心深处对中华传统文化的排斥，更多的则是出

于新奇、从众、“赶时髦”甚至是简单易记的心理，

因为中国传统节日都按照农历来记忆，现在的年轻人

则由于社会的快速发展而更加关注阳历日期，种种原

因造成了一些青年人更喜爱西方的节日。但长此以往，

伴随从众之人的兴起，会导致“西方中心论”，成为

引发颜色革命的助力。此外，网络带给学生们多元的

文化形态，梁钦（2025：94）指出：“教育者和学生

在享受技术红利的同时，也面临着被技术束缚的风险，

信息噪音、算法偏见等负效应的现实存在，在一定程

度上阻碍了大学生用网价值观与网络良好习惯的塑

造。”因此正确引导大学生的文化观，乃至抵制网络

多元文化对中华文化的冲击将是一项非常重要的思想

政治教育内容。

根据上述思想现状，思想政治教育工作者应逐步

引导、改造、发现问题、解决问题，并积极探索提升

的路径，努力为中华民族伟大复兴培育更多的优秀人

才。
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